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Εντεϊνειαι η ανησυχία για μετάδοση της κρίσης
Τηλεφωνική συνομιλία Ομηάμα - Μέρκελ, παρέμβαση του Αυστραλού πρωθυπουργού και αρνητικές προβλέψεις οικονομολόγων

Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ

Με τις αγορές να βρίσκονται σε κατά
σταση νευρικήε κρίσηε, οι πολιτικοί 
παγκοσμίωε προσπάθησαν να καθη
συχάσουν τουε επενδυτέε ότι δεν θα 
επιτρέψουν τη ν επέκταση τηε κρίσηε 
χρέουε από τη ν Ελλάδα στουε «αδϋ- 
ν. ύε κρίκουε» τηε Ευρωζώνηε και 
ακόμη παραπέρα.

Ο πρόεδροε τω γ  ΗΠΑ Μπαρόκ 
Ομπάμα είχε τη ν Παρασκευή τηλε
φωνική συνομιλία με τη Γερμανίδα κα
γκελάριο Αγκελα Μέρκελ, κατά τη ν ο
ποία συμφώνησαν, όπωε είπε, «σ τη ν  
ανάγκη μιαε ισχυρήε πολιτικήε απά- 
ντησηε τω ν  βαλλομένων χωρών και 
μιαε ισχυρήε οικονομικήε απάντησηε 
από τη  διεθνή κοινότητα». Οπωε δή
λωσε, «ξεκαθάρισα ότι οι ΗΠΑ υπο
στηρίζουν αυτέε τιε προσπάθειεε και 
θα συνεχίσουμε τη συνεργασία μαε με 
τιε ευρωπαϊκέε αρχέε και το  ΔΝΤ κα-

Το ευρώ υποχωρούσε 
την Παρασκευή 
σε χαμηλά 14 μηνών, 

jj οι ευρωπαϊκές 
αγορές έχασαν εκ νέου 
σημαντικό έδαφος.

τά τη  διάρκεια αυτήε τηε κρίσιμηε πε
ριόδου». Την ίδια ημέρα, οι υπουργοί 
Οικονομικών και οι κεντρικοί τραπε- 
ζίτεε του G7 είχαν τηλεφωνική διά
σκεψη για  τη ν  αντιμετώπ ιση τηε 
κρίσηε, όπου, σύμφωνα με πληρο- 
φορίεε, συζητήθηκε και το ενδεχόμενο 
λήψηε έκτακτων μέτρων.

Το ευρώ υποχωρούσε τη ν  Παρα
σκευή σε χαμηλά 14 μηνών, ενώ οι ευ- 
ρωπαϊκέε αγορέε έχασαν εκ νέου 
σημαντικό έδαφοε. Μπορεί ο πρόεδροε 
τηε ΕΚΤ, Ζαν Κλοντ Τρισέ, να διαβε
βαίωνε ότι η Ισπανία και η Πορτογα
λία δεν βρίσκονται στην ίδια δεινή θέ
ση με τη ν  Ελλάδα, αλλά η απροθυμία 
τηε ΕΚΤ να λάβει ακόμη περισσότε
ρα μέτρα στήριξηε τηε Ελλάδαε και ό
ποιων άλλων χωρών τα  χρειαστούν α
πογοήτευσε τιε αγορέε.

«Πλησιάζουμε το  σημείο πλήρουε 
απώλειαε τηε εμπιστοσύνηε», προει
δοποίησε ο στρατηγικόε αναλυτήε τηε 
Nomura για τιε επενδύσειε σταθερού 
εισοδήματοε σ το  Λονδίνο Τσαρλε 
Ντιμπέλ. Μεγάλη ήταν η αστάθεια και 
σ τη ν  αγορά τηε Νέαε Υόρκηε, ύστε
ρα από την κατακόρυφη πτώση (τη με
γαλύτερη ενδοσυνεδριακή) του δείκτη 
Dow Jones τη ν  προηγούμενη ημέρα.

Σ την Ιαπωνία, η Κεντρική Τράπε
ζα διοχέτευσε ρευστότητα 20 δισ. δολ. 
ώ στε να στηρίξει τράπεζεε και α- 
σφαλιστικέε εταιρείεε. Παράλληλα, 
στελέχη του υπουργείου Οικονομικών 
διαβεβαίωναν ότι δεν υπάρχει πρό
βλημα εξυπηρέτησηε του δημοσίου 
χρέουε τηε χώραε, που είναι το  υψη
λότερο του κόσμου, καθώε σχεδόν το 
σύνολό του χρηματοδοτείται από εγ- 
χώριουε επενδυτέε. Την ίδια στιγμή, 
ωστόσο, εκτιμούσαν ότι «οι επιπτώ- 
σειε τηε ελληνικήε κρίσηε έχουν ξε- 
περάσει τα όρια τηε Ευρωζώνηε. Εί
ναι παγκόσμιο ζήτημα».

Ο πρωθυπουργόε τηε Αυστραλίαε 
Κέβιν Ρουντ αποφάνθηκε ότι οι αγο
ρέε «έκριναν ακατάλληλη» τη  διευ
θέτηση  τηε ελληνικήε κρίσηε με το 
ί  ' γραμμα βοήθειαε από το  ΔΝΤ και 
γ-_, Ε. Ε. Τη θέση αυτή υποστηρίζει 
και ο οικονομολόγοε που προέβλεψε 
τη  χρηματοπιστωτική κρίση Νου- 
ριέλ Ρουμπινί, ο οποίοε προειδοποι
εί ότι η κατάρρευση του ευρώ δεν μπο
ρεί να  αποκλεισθεί. Σύμφωνα με τον 
κ. Ρουμπινί, το  σενάριο τηε μετάδο- 
σηε τηε ελληνικήε κρίσηε συνιστά

Ελλάδα - Αργεντινή

Οπως επισημαίνει το BBC, στις 
22 Ιουνίου, στον τελευταίο αγώ
να της φάσης των ομίλων του 
Παγκοσμίου Κυπέλλου, η Αργε
ντινή θα αντιμετωπίσει την Ελλά
δα. Η αναμέτρηση προκαλεί συ
νειρμούς στο ειδησεογραφικό 
δίκτυο σχετικά με το αν η χώρα 

ας θα έχει την τύχη της Αργε
ντινής, που το 2001 αναγκάστηκε 
να χρεοκοπήσει παρά το πρό
γραμμα βοήθειας του ΔΝΤ, εν 
μέσω κοινωνικής αναταραχής 
που κόστισε τη ζωή σε πάνω από 
30 ανθρώπους.
Τον παραλληλισμό έκανε και η 
πρόεδρος της Αργεντινής Κρίστι- 
να Κίρχνερ, που εκτίμησε πως 
και στις δύο περιπτώσεις για την 
αναταραχή ευθύνονται οι «συ
νταγές» του ΔΝΤ. Οπως δήλωσε, 
οι εικόνες από την Αθήνα και τη 
φωτιά στην τράπεζα, που κόστι
σε τη ζωή σε τρεις ανθρώπους, 
«είναι παρόμοιες» με εκείνες 
που έζησε η χώρα της το 2001. 
Δεν μπορεί παρά να ελπίσει κα
νείς ότι η Ελλάδα θα μιμηθεί την 
Αργεντινή όχι στις περιπέτειες 
της οικονομίας της, αλλά στις πο
δοσφαιρικές της επιδόσεις.

Ο Γάλλος πρόεδρος Νικολά Σαρκοζί (αριστερά) και η Γερμανίδα καγκελάριος Αγκελα Μέρκελ, μετά από διμερή συνάντηση, στη Σύνοδο των ηγετών του Ευπ^τουρ στις Βρυξέλλες.

Οι δόσεις
Την ώρα που όλοι ανησυχούν 
για μετάδοση της ελληνικής 
κρίσης χρέους στις χώρες του 
ευρωπαϊκού Νότου, την Πα
ρασκευή άρχισαν να γίνοντ 
γνωστές οι πρώτες λεπτομε 
ρειες για τη χρηματοδότηση 
της Ελλάδας από το ΔΝΤ και 
την Ευρωζώνη.
Το επικρατέστερο σενάριο 
την Παρασκευή, ήθελε την 
πρώτη δόση από τα δάνεια, ύ
ψους 110 δισ. ευρώ, που θα 
λάβει η Ελλάδα, να έρχεται 
μέσα στην εβδομάδα. Το πο
σό θα κυμαίνεται μεταξύ 15 
και 18 δισ. ευρώ. Θα αφορά 
την αποπληρωμή του ομολό
γου που λήγει στις 19 Μαΐου 
(περίπου 9 δισ. ευρώ), αλλά 
και τη χρηματοδότηση του Τα
μείου Χρηματοπιστωτικής 
Σταθερότητας, που σκοπός 
του είναι η διασφάλιση της 
κεφαλαιακής επάρκειας των 
ελληνικών τραπεζών. 
Σύμφωνα με κοινοτικές πη
γές, η διάρκεια των δανείων 
που θα λαμβάνει η Ελλάδα θα 
είναι πενταετής και όχι τριε- 
τής όπως αρχικώς προβλεπό- 
ταν, ενώ τα κεφάλαια θα εκτα
μιεύονται κάθε τρεις μήνες. Η 
επιμήκυνση της διάρκειας του 
δανεισμού εξυπηρετεί την 
Ελλάδα, που θα μπορέσει να 
κάνει καλύτερη διαχείριση του 
υπέρογκου χρέους της. Ταυτό
χρονα, όμως, συνεπάγεται και 
υψηλότερο κόστος, αφού η 
συμφωνία προβλέπει ότι για 
οποιοδήποτε δάνειο άνω των 
τριών ετών θα αυξάνεται το ε 
πιτόκιο κατά 1%. Ετσι, αν είναι 
κυμαινόμενο το επιτόκιο θα 
φτάνει το 5 %  και αν είναι στα
θερό το 6%.

πραγματική πιθανότητα και όχι μόνο 
για tis χώρεε που κινδυνεύουν πε
ρ ισσό τερο  (Πορτογαλία, Ισπανία, 
Ιρλανδία, Ιταλία). Αν και θεωρεί ότι 
μπορούν να αποτραπούν τα  χειρότε
ρα, αυτό εκτιμά ότι δεν θα γίνει με το 
υφιστάμενο σχέδιο διάσωσηε τηε 
Ελλάδαε, αλλά με «ένα σχέδιο Β, το ο
ποίο θα προβλέπει τη ν  αναδιάρθρω
ση του ελληνικού χρέουε».

Ολο και περισσότεροι αναλυτέε 
κάνουν λόγο για ένα τέτο ιο  ενδεχό
μενο. Μάλιστα, η αναλύτρια του 
Εεοηοτηίεΐ Intelligence Unit για την 
Ελλάδα, Μέγκαν Γκριν, θεωρεί ανα
πόφευκτη τη ν  αναδιάρθρωση του 
χρέουε, σ τα  τέλη του 2012 ή τιε αρ
χέε του 2013. Οπωε δηλώνει σ την «Κ», 
η δυναμική του ελληνικού χρέουε κα
θιστά  «αδύνατον να βρεθεί η Ελλάδα 
μπροστά από αυτό», εκτιμά δε ότι αν 
η αναδιάρθρωση γίνει με πρωτοβου
λία τηε κυβέρνησηε και με προσεκτικό 
τρόπο, τό τε  οι επιπτώσειε για τιε ευ- 
ρωπαϊκέε τράπεζεε θα μπορούσαν να 
είναι περιορισμένεε.

Ο νομπελίσταε οικονομολόγοε Τζό- 
ζεφ  Στίγκλιτζ προτιμά για τη ν  έξοδο 
από τη ν κρίση τη ν  οδό τηε ευρωπαϊ- 
κήε ολοκλήρωσηε «σε αυτό που θα έ
πρεπε να είναι από την αρχή» η Ευ
ρωζώνη: όχι μόνο νομισματική, αλλά 
και οικονομική ένωση. Η εναλλακτι
κή λύση είναι είτε η εσωτερική υπο
τίμηση, διά περικοπών μισθών και τι
μών, στιε χώρεε του ευρωπαϊκού Νό
του (κάτι που θεωρεί δύσκολο να ε
πιτευχθεί) είτε η διάσπαση τηε Ευ
ρωζώνηε (με τη ν έξοδο τηε Γερμανίαε 
ή το ν  διαχωρισμό τηε σε «Βόρειουε» 
και «Νότιουε»),

Εγκρίθηκε το σχέδιο βοήθειας των 110 δισ. ευρώ
Του ανταποκριτή μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Αγωνιώδεις προσπάθειεε κατέβαλλαν 
μέχρι τιε πρώτεε πρωινέε ώρεε χθεεί 
οι αρχηγοί κοςΜίΐί Ιΐη  Βμυωζΐίησ^,^ 
προσπαθώντηε να ¿ώσόϋν μια άμεση 
απάντηση που θα πείσει τιε άγορέε ό
τι η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει τη  θέλη
ση και τα μέσα να υπερασπιστεί τα μέ
λη τηε. Οσον αφορά τη ν  τελική επι
κύρωση για την ενεργοποίηση του μη- 
ιανσιμού βοήθειαε προε τη ν  Ελλάδα, 
ϊταν μια απόφαση που πάρθηκε πο- 
ώ γρήγορα. Ο πρωθυπουργόε κ. Γιώρ- 
Ό8 Παπανδρέου τόνισε ότι τιε επό- 
τενεε ημέρεε θα ξεκινήσει η εκταμί- 
τυση του δανείου, ενώ αναφερόμενοε 
π ην απόφαση για τον μηχανισμό στα- 
ϊεροποίησηε τόνισε ότι θα δουλέ
ψουμε όλοι μαζί «για να μην αφήσουμε 
ανεξέλεγκτη τη  διεθνή κερδοσκοπία 
π ιε  αγορέε, για να βγάλουμε τη ν  Ευ- 
τώπη από τη ν  κρίση και να  συμβά- 
νουμε ουσιαστικά στην ανάκαμψη τηε 
πεθνούε οικονομίαε και τελικά να δια-

(
σφαλίσουμε και δουλειέε και σιγουριά 
για όλουε τουε πολίτεε μαε».

( Σε ό,τι αφορά την ευρωπαϊκή στή
ριξη, οι ηγέτεε συμφώνησαν να δημι
ουργήσουν έναν Ευρωπαϊκό Μηχανι
σμό Σταθεροποίησηε, που θα έχει 
στόχο να συνδράμει όλεε τιε χώρεε που 
αντιμετωπίζουν προβλήματα και να 
διασφαλίσει τη ν  οικονομική σταθε
ρότητα τηε Ευρωζώνηε. Λεπτομέρει-

Με τον μηχανισμό στήριξης θα 
θωρακιστεί ολόκληρη η Ευρωζώνη, 
δήλωσε ο πρωθυπουργός Γιώργος 
Παπανδρέου.

εε για τη  μορφή του μηχανισμού και 
πόσουε πόρουε θα έχει στη  διάθεσή 
του δεν έγιναν γνωστέε και θα απο- 
φασιστούν σε έκτακτη σύνοδο του 
συμβουλίου ΕεοΕίη την Κυριακή 9 
Παΐου, οπότε και η Κομισιόν αναμέ
νεται να παρουσιάσει την πρότασή τηε.

«Λαμβανομένων υπόψη τω ν εξαι
ρετικών περιστάσεων, όλα τα θεσμικά 
όργανα τηε Κοινότηταε, το Συμβούλιο, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα και τα κράτη-μέλη 
συμφώνησαν να χρησιμοποιήσουν ό
λο το εύροε εργαλείων που έχουν στη 
διάθεσή τουε για να διασφαλίσουν τη 
σταθερότητα τηε Ευρωζώνηε», ανα- 
φέρεται στην κοινή δήλωση τω ν «16». 
Η έκτακτη σύνοδοε τω ν αρχηγών κρα
τώ ν τηε Ευρωζώνηε έγινε σε βαρύ κλί
μα, καθώε πλέον είναι έκδηλη η ανη
συχία ότι σήμερα διακυβεύεται η στα
θερότητα αρχικά τω ν περιφερειακών 
οικονομιών και στη  συνέχεια ολόκλη
ρου του ευρώ. Είναι σαφήε η πρόθεση, 
ίσωε καλύτερα η αγωνία, τηε Ενωσηε 
να ανακοινώσει πειστικά μέτρα προτού 
ανοίξουν οι διεθνείε αγορέε τη  Δευτέ
ρα. Πλέον είναι πρόδηλο ότι με απλέε 
διακηρύξειε για την ενότητα και απο
φασιστικότητα τω ν κρατών-μελών δεν 
πρόκειται να αντιμετωπιστεί αποτε
λεσματικά η επίθεση τω ν αγορών κα
τά χωρών όπωε η Ελλάδα, η Πορτο-

ί
γαλία, η Ισπανία, η Ιταλία...

Παράλληλα, οι ηγέτεε τηε Ευρωζώ
νηε αποφάσισαν να  επιταχύνουν τη

!δημοσιονομική εξυγίανση στα  κράτη- 
μέλη που έχουν υπερβολικό έλλειμμα, 
δηλαδή στα  14 από τα 16 (εκτόε Φιν- 
λανδίαε και Λουξεμβούργου). Ολα τα 
κράτη-μέλη είναι έτοιμα να  λάβουν α- 
μέσωε τα απαραίτητα μέτρα προε αυ
τό ν  το ν  σκοπό, δήλωσε χθεε ο πρόε
δροε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. 
Χέρμαν βαν Ρομπέι. Επιπλέον επιτα
χύνονται οι εργασίεε για τη ν κανονι
στική ρύθμιση του χρηματοπιστωτι
κού τομέα καθώε και τηε λειτουργίαε 
και του ρόλου τω ν  οίκων αξιολόγησηε 
πιστοληπτικήε ικανότηταε. Σ)τρ ρϊ -̂ 
νοδοκοβυφήε του Ιουνίουθύ,ληφθούν 
α™φάσεΐ̂ 0Ο#ΐϊτρ£ΦΕ5Τίαεπροτάσειε 
τηε Ευρωπαϊκήε Επιτροπήε. Τουε ε- 
πόμενουε μήνεε θα επιταχυνθούν οι 
διαδικασίεε για εφαρμογή του δόγ- 
ματοετηε οικονομικήε διακυβέρνησηε, 
δηλαδή του ευρύτερου και βαθύτερου 
συντονισμού τηε γενικότερηε οικο
νομήστε πολιτικήε τω ν κρατών-μελών. 
Παράλληλα επιταχύνονται και οι δια- 
πραγματεύσειε για τη ν ενίσχυση του 
Συμφώνου Σταθερότηταε και Ανά- 
πτυξηε (ΣΣΑ) με στόχο να  εισαχθούν 
πιο αποτελεσματικέε κυρώσειε κατά 
κρατών-μελών που παραβαίνουν ■ 
κανόνεε του. Η ομάδα εργασίαε uuo 
το ν  πρόεδρο κ. Χέρμαν βαν Ρομπέι, 
που έχει αναλάβει να εξετάσει τιε σχε- 
τικέε προτάσειε, ακόμη και αν απαι
τε ίτα ι αναθεώρηση τηε Συνθήκηε 
τηε Λισσαβώναε, θα επιταχύνει και αυ
τή  το  έργο τηε.

Η Δ Ι Ε Θ Ν Η Σ  Α Γ Ο Ρ Α .  Α Ν Α Λ Υ Σ Η  απάτη ΖΕΖΑ ΖΗΚΟΥ

Οι νεο-οθωμανοί* έρχονται...
Οι νεο-οθωμανοί έρχονται... Ο Ταγίπ 
Ερντογάν έρχεται... Κλειδώστε τιε τρά
πεζεε, ασφαλίστε το Αιγαίο και τη Θρά
κη, μαντρώστε τουε λύκουε του Γιώρ
γου Παπανδρέου που ορέγονται ιστο- 
ρικέε συμφωνίεε. Οι ανησυχίεε εντο
πίζονται κυρίωε στιε ευάλωτεε ελληνι- 
κέε τράπεζεε. ΟΧΙ... Ευθέωε σαε απαντώ 
ότι δεν κινδυνεύει η ΕΘΝΙΚΗ που, άλ
λωστε, διοικείται από το εξαίρετο δίδυμο 
των κ. Βασίλη Ράπανου, και Απόστολου 
Ταμβακάκη. Οι φήμεε επιμένουν και α
νακυκλώνονται γύρω από την Εμπορι
κή και την Alpha Bank. Οι τουρκικέεε- 
φημερίδεε προσκαλούν τουε Τούρκουε 
τραπεζιτεε να αδράξουν την ευκαιρία και 
να εξαγοράσουν ελληνικέε τράπεζεε τώ
ρα που αυτέε βρίσκονται μεταξύ Σκΰλ- 
λαε και Χάρυβδηε. Η σπουδαία εξαγο
ρά τηε Finansbank από τον  Τάκη Αρά- 
πογλου πλήγωσε προφανώε τον εθνι
κισμό πολλών στη γείτονα και τώρα α- 
ναζητείται «εκδίκηση».

Καθώε η βαριά σκιά τηε βοήθειαε του 
Διεθνούε Νομισματικού Ταμείου «πέ
φτει» πάνω στην Ελλάδα, έστω και μέ
σω Βρυξελλών, το ερώτημα αν με αυτήν 
τη λύση «σωθήκαμε ωε χώρα» παραμένει 
μετέωρο. Απασχολεί όλουε τουε πολίτεε:

εργαζομένουε, συνταξιούχουε και επι- 
χειρήσειε. Από το 1944, που ιδρύθηκε 
το ΔΝΤ, η χώρα μαε πέρασε εμφύλιουε 
πολέμουε, πολιτικέε συγκρούσειε, δι- 
κτατορίεε, εθνικέε τραγωδίεε και οικο- 
νομικέε καταστροφέε, αλλά δεν χρειά
στηκε ποτέ να καταφύγει στην ευγενή 
φροντίδα τηε Ουάσιγκτον. Αλλά εξα
ναγκάστηκε να το κάνει τώρα...

Οπωε επισημαίνεται, η κατάρρευση 
τηε υπερχρεωμένηε χώραε μαε μεγε
θύνει την εξάρτηση από την Ουάσι- 
γκτον και το Βερολίνο και πολλαπλα
σιάζει τουε κινδύνουε δορυφοροποίη- 
σήε μαε από την Αγκυρα. Μετά την οι
κονομική παράδοσή μαε στη Γερμανία 
και στο ΔΝΤ, οι νεο-οθωμανοί τηε θε- 
ωρίαε του σημερινού υπουργού Εξω
τερικών τηε Τουρκίαε, Αχμέτ Νταβού- 
τογλου, δικαίωε είναι επικίνδυνοι. Επει
δή στα ρεαλιστικά και οξυδερκή πολι
τικά οράματα του κ. Νταβούτογλου α
πό θέσεωε ισχύοε, οι αντοχέε τηε ση- 
μερινήε άρρωστηε Ελλάδαε είναι πε- 
νιχρέε έωε ανύπαρκτεε. ΓΓ αυτό οι ε- 
πόμενεε μέρεε κρύβουν παγίδεε πολ- 
λαπλώε κρισιμότερεε.

Ο πρωθυπουργόε τηε Τουρκίαε, Ταγίπ 
Ερντογάν, καταφθάνει στην Αθήνα την

Οι τουρκικές εφημερίδες 
πιέζουν τους Τούρκους 
τραπεζίτες και 
τον Ερντογάν να 
αδράξουν την ευκαιρία 
και να εξαγοράσουν 
ελληνικές τράπεζες.

ερχόμενη Παρασκευή με κουστωδία υ
πουργών και επυτειρηματιών για την ε
νεργοποίηση του συμφώνου που προ
βλέπει τη σύσταση Συμβουλίου Υψηλήε 
Στρατηγικήε Συνεργασίαε μεταξύ Ελλά- 
δοε και Τουρκίαε, που καθιερώνει τη δι
μερή συνεργασία σε δέκα (!) υπουργεία, 
σε τομείε όπωε η ενέργεια, οι μεταφο- 
ρέε και το περιβάλλον. Το εύλογο ερώ
τημα που τίθεται είναι αν οι συνομιλίεε 
θα γίνουν υπό την επιστασία του Διε- 
θνούε Νομισματικού Ταμείου! Εντά
ξει... Μπορεί να είναι και καλύτερα.

Πάντωε, ο Ερντογάν αποφάσισε πρό
σφατα (στιε 10 Μαρτίου) να διακόψει 
τουλάχιστον δύο έτη συνομιλιών ανα-

νέωσηε τηε συμφωνίαε βοήθειαε με το 
ΔΝΤ, γυρνώνταε την πλάτη σε δάνειο 
40 δισ. δολαρίων. Καταλυτικό ρόλο έ
παιξαν τα αλλεπάλληλα, εξοντωτικά 
«σταθεροποιητικά προγράμματα» που 
επέβαλε στη χρεοκοπημένη Τουρκία το 
ΔΝΤ τη δεκαετία του ’90. Δεν έχουν πε
ράσει ούτε δέκα έτη από την παραλί
γο κατάρρευση του τουρκικού τραπε
ζικού συστήματοε και την υποτίμηση 
τηε τουρκικήε λίραε κατά 35%. Η κρί
ση του 2001, ωστόσο, δεν πήγε χαμέ
νη, δημιουργώνταε αντισώματα στην 
τουρκική οικονομία.

«Ο κ. Νταβούτογλου θέλει την Τουρ
κία όχι σε ρόλο κρατήστε “περιφερεια- 
κήε υπερδΰναμηε” που υπηρετεί μιαν 
αμερικανική παγκόσμια τάξη πραγμά
των και προυποθέτα την “εσωστρέφεια” 
του κεμαλικού εθνικισμού, αλλά φορέα 
του ισλαμικού πολιτισμού με ηγετικό ρό
λο στην προαγωγή τηε πολιτικήε συ- 
νεργασίαε (ή και συνύπαρξηε) χωρών 
που βρίσκονταν άλλοτε κάτω από την 
οθωμανική κυριαρχία. Να αποκτήσει ο 
ισλαμικόε πολιτισμόε, στον γεωγραφι
κό χώρο τηε κάποτε οθωμανικήε επι- 
κράτειαε, πολιτική προτεραιότητα έναντι 
του εθνικού κράτουε. Βλέπουν και κρί

νουν πόσο ανίκανοι είναι οι Ελλαδίτεε 
πολιτικοί να διαχειριστούν τα απλού- 
στερα τω ν προβλημάτων, πόσο το εν
διαφέρον τουε εξαντλείται αποκλειστι
κά και άρρωστημένα στην εκλογή ή ε
πανεκλογή τουε», έχει επισημάνει στην 
-υψηλού επίπεδου και πολλαπλ η- 
μασίαε επιφυλλίδα του στην «Καθημε
ρινή τηε Κυριακήε» -  ο, από τουε κο- 
ρυφαίουε διανοητέε, Χρήστοε Γιαννα- 
ράε. «Αρνείται ο Αχμέτ Νταβούτογλου 
την αφελή επιδίωξη των ΗΠΑ σήμερα: 
να ομογενοποιηθεί ο μουσουλμανικόε 
κόσμοε με βάση τον εκδυτικισμό του. 
Προσβλέπει όμωε σε ένα Ισλάμ ανοιχτό 
προε τη Δύση, μετριοπαθέε και συμβι
βασμένο, γι’ αυτό και ζητάει την είσο
δο τηε Τουρκίαε στην Ευρωπαϊκή Ενω
ση», προειδοποιεί ο κ. Γιανναράε.

Αυτά σε κάνουν και αρρωσταίνειε... 
και συμμερίζεσαι το περιοδικό ΑΡΔΗΝ, 
που καλεί σε συσπείρωση για «Αντί
σταση στον Νέο Οθωμανισμό».

* «Σταυροφόροι χωρίς σιαυρό, Ισλαμική 
τρομοκρατία, ΗΠΑ& Νεοοθωμανισμός», το 
νέο βιβλίο του εκλεκτού συναδέλφου 
Σταύρου Λυγερού (εκδόσεις Λιβάνη). 
Διαβάστε το.
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Η αμφισβήτηση του ελληνικού μονόδρομου
Ευρωπαίοι και Αμερικανοί αναλυτές ασκούν κριτική στα κυβερνητικά μέτρα και θεωρούν προτιμότερη την αναδιαπραγμάτευση του χρέους

«Μία κατ’ όνομα σοσιαλιστική κυβέρνηση θα στείλει στα ύψη τον ΦΠΑ και θα αποδυθεί σε πόλεμο με τους δημοσίους υπαλλήλους της, καταργώντας θέσεις εργασίας, περικόπτοντας μισθούς και συντάξεις - και όλα 
αυτά για να μη χαλάσει τη ζαχαρένια των αγορών ομολόγων», έγραψε προ ημερών ο Ουστάίση..

ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ

Φράνκλιν Ρούζβελτ

Κάλεσμα στα όπλα!

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ Υ

Η κυβέρνηση δεν αμφισβητεί -πώε θα 
το μπορούσε, άλλωστε;- ότι τα  μέτρα 
που ανακοίνωσε την περασμένη Κ ι- 
οιακή είναι εξοντωτικά και άδικα, ι- 

τφήνουν ανενόχλητουε όσουε λ 
η/ιστησαν τον εθνικό πλούτο και στέ 
νουν τον λογαριασμό σ ΐη  μη προν - 
μιούχο πλειονότητα. Δεν αμφισβητ ί 
καν ότι αποδέχεται τη συρρίκνωση τι ε 
εθνικήε κυριαρχίαε -  εξ ου και η πρι - 
τοφανήε παρότρυνση τω ν συνδικα? ι
σ τώ ν  από τον υπεύθυνο πρωθυπουι ι- 
γό τηε χώραε να πάνε να παραπον 
θούν απ’ ευθείαε στο... ΔΝΤ! Η τ :- 
λευταία γραμμή άμυναε είναι ότι «δ ν 
υπάρχει άλλη λύση» και ότι το δίλη ι- 
μα τίθεται ωμά: Είτε μέτρα τύπου «χ ι- 
μειοθεραπείαε» (η ανατρυααστική έ c- 
φραση προέρχεται από αρθρογράς ο 
τω ν Financial Times) είτε πτώχευτ η 
τηε Ελλάδαε.

Να, όμωε, που το εκφοβιστικό δί
λημμα, το οποίο αναπαράγεται ευρέ- 
ωε στα καθ’ ημάε, δεν φαίνεται να πεί
θει τα  εγκυρότερα εκ τω ν ευρωπαϊκών 
Α •’■'ον αμερικανικών μέσων ενημέρω- 

Αντιθέτωε, γνωστοί αναλυτέε, έν
θεν και ένθεν του Ατλαντικού, αμφι
σβητούν τιε πιθανότητεε επιτυχίαε των 
κυβερνητικών μέτρων και υποστηρί
ζουν ότι θα ήταν προτιμότερη ευθύε 
εξ αρχήε η αναδιαπραγμάτευση του 
χρέουε, ενώ μερίδα εξ αυτών θεωρεί 
αναπότρεπτη τη  μονομερή στάση 
πληρωμών.

«Κόκκινη γραμμή»
Ο βρετανικόε Guardian -ο  οποίοε υ

ποστήριξε σ ’ αυτέε τιε εκλογέε το κε
ντρώο κόμμα τω ν Φιλελευθέρων- δη
μοσίευσε την περασμένη Δευτέρα 
κύριο άρθρο υπό τον τίτλο «Ελλάδα: Η 
εναλλακτική λύση τηε στάσηε πλη
ρωμών». Από εκεί και το απόσπασμα:

«Ανεξάρτητα από το τι θα θυσιαστεί 
στη μεγάλη πυρκαγιά του δημόσιου το
μέα, ανεξάρτητα από το ποιοι άλλοι θα 
κληθούν να υποφέρουν, ο πρωθυ- 
πουργόε τηε χώραε κατέστησε σαφέε 
χθεε ότι μια ορισμένη ομάδα μπορεί να 
αισθάνεται ασφαλήε: οι πιστωτέε τηε. 
Μιλώνταε στην τηλεόραση, ο Γιώργοε 
Παπανδρέου ήταν ανένδοτοε: «Η  ε
θνική κόκκινη γραμμή είναι να απο
φύγουμε τη  χρεοκοπία». Ετσι, λοιπόν, 
μια κατ’ όνομα σοσιαλιστική κυβέρ
νηση θα στείλει στα ύψη τον ΦΠΑ και 
θα αποδυθεί σε πόλεμο με τουε δη- 
μοσίουε υπαλλήλουε τηε, καταργώνταε 
θέσειε εργασίαε, περικόπτονταε μι- 
σθούε και συντάξειε -  κι όλα αυτά για 
να μη χαλάσει τη  ζαχαρένια τω ν αγο
ρών ομολόγων».

Επειτα από αυτά, η σύνταξη του 
Guardian εκτιμούσε: «Σε απελπιστικά 
δύσκολεε καταστάσειε, το να κηρύξει 
κανείε στάση πληρωμών και να φε- 
σώσει τουε πιστωτέε του μπορεί να α
ποτελεί καλύτερη επιλογή από το να 
προωθεί αδιανόητεε περτκοπέε και να 
τίθεται σε εμπόλεμη κατάσταση με το 
εκλογικό σώμα». Στην ίδια εφημερίδα, 
ο ερευνητήε Τ ζορτζ Ιρβιν, από το  πα
νεπιστήμιο του Λονδίνου, έγραφε: 
«Στην πραγματικότητα, η Ελλάδα α- 
σφαλώε και έχει εναλλακτική λύση. 
Αντί να υποταχθεί στουε θηριώδειε ό- 
ρουε, που επιδεινώνουν την ύφεση και 
επιβάλλονται από Γερμανία και ΔΝΤ 
(...), θα μπορούσε να ακολουθήσει το 
παράδειγμα τηε Αργεντινήε του 2001- 
02 και να κηρύξει στάση πληρωμών με
γάλου μέρουε του χρέουε τηε. Αυτό θα 

ιούσε να συνοδευτεί από την ε
γκατάλειψη του ευρώ, τη ν εισαγωγή 
μιαε “νέαε δραχμήε” και την πιθανή 
υποτίμηση του νομίσματοε κατά 50% 
ή και περισσότερο».

Αναφερόμενοε σε όσουε είχαν προ- 
βλέψει σεισμούε, λιμούε και καταπο- 
ντισμούε μετά τη  λαϊκή εξέγερση 
τηε Αργεντινήε, που επέβαλε τη ν α- 
ναδιαπραγμάτευση του χρέουε, ο 
Ιρβιν σημειώνει: «Α ντί γ ι’ αυτό, μετά 
τη  στάση πληρωμών και τη ν  υποτί
μηση του νομίσματοε ένάντι του δο
λαρίου, το  ΑΕΠ (τηε Αργεντινήε) αυ
ξήθηκε με ετήσιο ρυθμό άνω του 8% 
την περίοδο 2002-07 (...). Ηδη, το 2005, 
η Αργεντινή διέθετε αρκετά αποθέ
ματα ώστε να  μπορέσει ο πρόεδροε

Το εκφοβιστικό δίλημμα 
Δ Ν Τ  ή πτώχευση, 
το οποίο αναπαράγεται 
ευρέως στα καθ’ ημάς, 
δεν φαίνεται να πείθει τα 
εγκυρότερα εκ των ευρω
παϊκών ή των αμερικανι
κών μέσων ενημέρωσης.

Κίρτσνερ να  αποπληρώσει το  απομέ- 
νον  χρέοε στο  ΔΝΤ».

Köatos μικρήε διάρκειαε
Τιε εκτιμήσειε αυτέε έρχεται να ε- 

νισχύσει και έκθεση του ίδιου του... 
ΔΝΤ! Στην εμπεριστατωμένη μελέτη 
τουε υπό τον τίτλο «Το κόστοε τηε μο- 
νομερούε στάσηε πληρωμών», οι α
ναλυτέε του ΔΝΤ, Εντουάρντο Μπό- 
ρενσταϊν και Ούγκο Πανίτσα συμπε
ραίνουν ότι «το  οικονομικό κόστοε εί
ναι γενικά σημαντικό, αλλά μικρήε 
διάρκειαε. Η αξιοπιστία αυτών τω ν χω
ρών στιε διεθνείε αγορέε, όπωε με
τριέται από τουε οίκουε αξιολόγησηε 
και τα spreads, πέφτει, αλλά μόνο για 
βραχύ χρονικό διάστημα», τηε τάξηε 
του ενόε ή τω ν  δύο ετών!

Στην απέναντι πλευρά του Ατλα
ντικού, ο Νέλσον Σβαρτζ των New York 
Times εκτιμούσε ότι «η Ελλάδα είναι 
μόλιε το πρώτο ντόμινο», καθώε θα α
κολουθήσουν η Πορτογαλία, η Ισπανία 
και άλλεε χώρεε, και ότι το δάνειο τω ν 
ΔΝΤ - Ε.Ε. «δεν έχει στόχο τη διάσω
ση τηε Ελλάδαε, αλλά τη διάσωση του 
ευρώ». Την εκτίμηση αυτή συμμερι-
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ζό ταν και ο Βόλφγκανγκ Μίνχαου 
στουε Financial Times, κατά τον οποίο, 
όμωε, η αναδιαπραγμάτευση του χρέ
ουε εξακολουθεί να είναι ζωτικά ανα
γκαία: «Κάποιαε μορφήε αναδιάρθρω
ση του χρέουε θα αποδειχθεί τελικά α
ναγκαία, καθώε το χρέοε ωε ποσοστό 
του ΑΕΠ θα αυξηθεί από 125%, που εί
ναι σήμερα, σε 140-150% την περίοδο 
προσαρμογήε. Απουσία αναδιάρθρω- 
σηε, η Ελλάδα θα μείνει στη λιτότητα, 
υποταγμένη και τσακισμένη».

Την απαισιοδοξία του για την απο- 
τελεσματικότητα τω ν  σκληρών κυ
βερνητικών μέτρων εξέφρασε και ο Στί- 
βεν Ερλάνγκερ τω ν New York Times. 
«Υπάρχουν σοβαρά ερωτήματα για το 
κατά πόσον οι βαθιέε περικοπέε στουε 
μισθούε και τα επιδόματα είναι πολιτικά 
βιώσιμεε, μακροπρόθεσμα, καθώε ο α- 
ποπληθωρισμόε θα καταστήσει αδύνατο 
τον απεγκλωβισμό τηε Ελλάδαε από το 
χρέοε (...). Ορισμένοι οικονομολόγοι με- 
γάληε επιρροήε πιστεύουν ότι τα σκλη
ρά μέτρα κινδυνεύουν (αντί να θερα
πεύσουν) να σκοτώσουν τον ασθενή».

Αίφνηε, ο Γάλλοε οικονομολόγοε 
Ζαν-Πολ Φιτουσί θεωρεί ότι «ο απο- 
πληθωρισμόε διογκώνει το άχθοε του 
χρέουε, κι αυτόε ο φαύλοε κύκλοε μάε 
οδηγεί στην κόλαση». Οσο για το δά
νειο τω ν ΔΝΤ - Ε.Ε. θεωρεί ότι «πρό
κειται απλώε για έμμεσο τρόπο επιδό- 
τησηε τω ν γερμανικών και γαλλικών 
τραπεζών», οι οποίεε κρατούν στα χέ
ρια τουε το μεγαλύτερο μέροε του ελ
ληνικού χρέουε.

Ακόμη και Γερμανοί συντηρητικοί πο
λιτικοί είχαν ταχθεί, προτού ακόμη ο- 
ριστικοποιηθεί η συμφωνία με τουε δα- 
νειστέε μαε, υπέρ τηε αναπροσαρμογήε 
του ελληνικού χρέουε έτσι ώστε να πλη
ρώσουν μέροε του κόστουε οι γερμα- 
νικέε τράπεζεε, οι οποίεε έχουν προει- 
σπράξει υπέρογκα ποσά με τα τοκο- 
γλυφικά επιτόκια. Μεταξύ αυτών πε
ριλαμβάνεται και ο βουλευτήε Νόρμπερτ 
Μπάρτε, υπεύθυνοε προϋπολογισμού 
τηε κυβερνώσαε Χριστιανικήε Δημο- 
κρατικήε Ενωσηε τηε Αγκελα Μέρκελ. 
Και μόνο το ελληνικό πολιτικό προ
σωπικό, στη μεγάλη του πλειονότητα, 
δεν τολμά καν να ψελλίσει τιε λέξειε «ε
παναδιαπραγμάτευση του χρέουε», ω
σάν να επρόκειτο για το άκρον άωτο του 
πολιτικού εξτρεμισμού!

Ο Φ ράνκλιν Ρούζβελτ αντιμετώπισε τη  
δραματικότερη . οικονομική κρίση 
σ τη ν  ιστορία του καπιταλισμού με 
τρόπο διαμετρικά αντίθετο  από ε
κείνον που υπαγορεύουν σήμερα 
τα  κυρίαρχα, σ τη ν  Ελλάδα και σε ό
λη τη ν  Ευρώπη, δόγματα τηε οικο- 
νομικήε «ορθοδοξίαε». Εχονταε κλη
ρονομήσει μια Αμερική που οδηγή
θηκε σ τα  πρόθυρα τηε κατάρρευσηε 
από την απληστία τηε Γουόλ Στριτ και 
τη ν  ιδεοληψία τηε απαρέγκλιτηε 
«δημοσιονομικήε πειθαρχίαε» που 
χαρακτήριζε τη ν κυβέρνηση Χούβερ, 
έδωσε το  σύνθημα μιαε στροφήε 180 
μοιρών ήδη από τη ν  ομιλία τηε Ι ΐη ε  
Ιουλίου 1932, όταν, αποδεχόμενοε το 
χρίσμα του υποψηφίου του Δημο
κρατικού Κόμματοε, έριξε το σύνθημα 
τηε «Νέαε Κοινωνικήε Συμφωνίαε» 
(New  Deal).

«Επί δέκα χρόνια, επεκτεινόμαστε 
πέρα από τα  όρια που επέτρεπε η φύ
ση και η ομαλή, οικονομική ανά
πτυξη. Τα επιχειρηματικά κέρδη ή
τα ν  τεράστια. Ο καταναλωτήε, ο ερ- 
γάτηε και ο μικρομέτοχοε αγνοήθη
καν. (...) Από τη  μια άκρη τηε χώραε 
μέχρι τη ν άλλη, άνδρεε και γσναίκεε, 
ξεχασμένοι από τη ν  πολιτική φιλο
σοφία αυτήε τηε κυβέρνησηε, προ
σβλέπουν σε μαε για καθοδήγηση και 
για πιο δίκαιη κατανομή του εθνικού 
πλούτου. Δεσμεύομαι για μια νέα κοι
νωνική συμφωνία με τον  αμερικανικό 
λαό. Αυτό είναι κάτι περισσότερο α
πό μια προεκλογική εκστρατεία. Εί
ναι κάλεσμα σ τα  όπλα»!

Οκτώ μήνεε αργότερα, στιε 4 Μαρ
τίου  1933, ο Ρούζβελτ, έχονταε 
θριαμβεύσει σ τιε  εκλογέε, θα έδινε 
μια πραγματικά ιστορ ική  ομιλία, 
σ τη ν  επίσημη τελετή  ανάληψηε τω ν  
καθηκόντων του. Μ ιλώνταε σε αυ- 
στηρούε, σχεδόν θρησκευτικούε ό- 
ρουε, έδωσε σ το  χειμαζόμενο έθνοε 
μια αίσθηση ελπίδαε και προοπτικήε,

«Το μέτρο της ανόρθωσης θα είναι 
να ακολουθήσουμε κοινωνικές αρχές 
υψηλότερες από το στενό, χρηματικό 
κέρδος», είχε δηλώσει ο Φράνκλιν 
Ρούζβελτ σε μια ιστορική ομιλία στις 
4 Μαρτίου 1933, έχοντας θριαμβεύ
σει στις εκλογές.

διακηρΰσσονταε: «Θα αντέξουμε ό
πωε αντέξαμε σε κάθε δοκιμασία, θα 
αναγεννηθούμε και θα δημιουργή
σουμε... Το μόνο πράγμα που πρέ
πει να  φοβόμαστε, είναι ο ίδιοε ο φό- 
βοε»! Και συνέχισε: «Τα δεινά που υ- 
φιστάμεθα δεν οφείλονται σε κάποια 
θεμελιώδη έλλειψη. Δ εν  μαε έπληξε 
επιδημία πανώληε ή σμήνοε ακριδών. 
Η φύση μάε προσφέρει πάντα τουε 
καρπούε τηε και η ανθρώπινη εργα
σία τουε πολλαπλασιάζει.

Η αφθονία βρίσκεται σ το  κατώφλι 
μαε, αλλά η γενναιόδωρη διανομή τηε 
ακυρώνεται προτού καλά καλά α
ντικρίσουμε τη  σοδειά  του μόχθου 
μαε. Ο βασικόε λόγοε βρίσκεται σ το  
γεγονόε ότι οι άρχοντεε του χρήμα- 
τοε απέτυχαν, με τη  στενοκεφαλιά και

τη ν  ανικανότητά τουε. Οι πρακτικέε 
τηε αναίσχυντηε τοκογλυφίαε σ τέ 
κονται καταδικασμένεε σ το  δικα
στήριο τηε κοινήε γνώμηε... Οιχρη- 
ματιστέε εκδιώχθηκαν από τιε υψη- 
λέε θέσειε τουε σ το ν  ναό του πολι
τισμού μαε... Το μέτρο τηε ανόρ- 
θωσηε θα είναι να  ακολουθήσουμε 
κοινωνικέε αρχέε υψηλότερεε από το 
στενό, χρηματικό κέρδοε». Στην ίδια 
ομιλία, ο Ρούζβελτ περιέγραψε ωε «βα- 
σικέε γραμμέε τηε επίθεσηε» σ το ν  
κοινωνικό του «πόλεμο» τη ν  αυστη
ρή χαλιναγώγηση του χρηματιστικού 
κεφαλαίου και τη  μαζική απασχό
ληση, με τη ν  εκτεταμένη κρατυαϊ πα
ρέμβαση σ τη ν  οικονομία.

Τέσσερα χρόνια αργότερα, στιε 29 
Ιανουάριου 1937, ο πιο πετυχημένοε 
πρόεδροε τηε Αμερικήε σ το ν  εικοστό 
αιώνα επιθεωρούσε και πάλι τη  γε
νική εικόνα του έθνουε, σ τη ν  ομιλία 
που εγκαινίασε τη  δεύτερη προεδρική 
θητεία  του. Τα επ ιτεύγματα  του 
N ew  Deal δεν του επέτρεψαν να  ε- 
ξωραΐσει τη ν  κατάσταση και οι πο- 
λεμικέε κραυγέε ανανεώθηκαν:

«Βλέπω δεκάδεε εκατομμύρια πο- 
λίτεε -σημαντικό μέροε του έθνου 
που στερούνται το  μεγαλύτερο μέν 
τω ν  εντελώε απαραίτητων για τη ν  ε
πιβίωση... Είμαστε αποφασισμένοι 
να  φέρουμε κάθε πολίτη σ το  κέντρο 
του εθνικού ενδιαφέροντοε. Δ εν  θα 
θεωρήσουμε ποτέ καμία νόμιμη κοι
νωνική οργάνωση και διεκδίκηση στη 
χώρα μαε ωε περιττή. Το μέτρο τηε 
προόδου δεν  θα είναι αν προσθέ
σουμε περισσότερη αφθονία σε αυ- 
τούε που ήδη έχουν πάρα πολλά, αλ
λά αν θα καταφέρουμε να  προσφέ
ρουμε αρκετά σε αυτούε που έχουν 
πολύ λίγα».

Αλλοι καιροί, άλλη χώρα, άλλα ή
θη, θα πουν πολλοί. Και άλλοι θα πουν 
ότι ακούει κανείε μόνον αυτά που θέ
λει να  ακούσει...

Και πάλι για τους κακόφημους «οίκους» Η ώρα αποφάσεων για την Ευρώπη
Προ εβδομάδων είχαμε επισημάνει από 
αυτήν τη  στήλη τη  σκανδαλώδη εξάρ
τηση τω ν κυρίαρχων ευρωπαϊκών κρα
τώ ν από τρειε αμερικανικούε «οίκουε 
αξιολόγησηε πιστοληπτικήε ικανότη- 
ταε» (Standard and ΡοοΓ’ε, Moody’s και 
Fitch). Η ανυποληψία αυτών τω ν πα- 
ραμάγαζων τηε Γουόλ Στριτ, που βαθ
μολογούσαν με «άριστα» το ... 91% των 
αμερικανικών στεγαστικών δανείων που 
κατέρρευσαν το 2007 (όπωε και τηε 
Enron και τηε Lehman Brothers και των 
άλλων μεγαθηρίων που διαλύθηκαν) μαε 
οδήγησε να θέσουμε το ερώτημα αν εί
ναι ζήτημα διαπλεκόμενων συμφερό
ντω ν ή πολιτικήε ανικανότηταε, η α
προθυμία τηε Ε.Ε. να τερματίσει αυτήν 
τη  δουλική εξάρτηση, δημιουργώνταε

τη  δική τηε υπηρεσία αξιολόγησηε, με 
τη βοήθεια π.χ. του Eurostat.

Φαίνεται ότι, έστω  και με οδυνηρή 
για την Ελλάδα καθυστέρηση, η Ε.Ε. αρ
χίζει να συνειδητοποιεί τη  σοβαρότη
τα του προβλήματοε. Την Παρασκευή, 
30 Απριλίου, ο αρμόδιοε επίτροποε Μι- 
σέλ Μπαρνιέ, με συνέντευξή του στην 
εφημερίδα Les Echos, δήλωσε: «Το 
τοπίο αυτών τω ν οίκων, με δεδομένη 
τη σημασία τουε, δίνει την εικόνα του 
υπέρμετρου συγκεντρωτισμού. Προ
βληματίζομαι γύρω από την ιδέα να δη
μιουργήσουμε μια νέα υπηρεσία (α- 
ξιολόγησηε), η οποία θα είναι ευρω
παϊκή». Τιε επόμενεε ημέρεε, τόσο η 
γερμανική όσο και η γαλλική κυβέρ
νηση εμφανίστηκαν ανοιχτέε σε ένα τέ

τοιο ενδεχόμενο. Η αναξιοπιστία τω ν 
εν λόγω οίκων απασχολεί έντονα και 
τουε Αμερικανοΰε εν όψει τηε επωα- 
ζόμενηε μεταρρύθμισηε στο χρηματο
πιστωτικό σύστημα. Την περασμένη Κυ
ριακή, οι New York Times πρότειναν, 
στο κύριο άρθρο τουε, οι οίκοι αξιολό- 
γησηε «να χρηματοδοτούνται ωε δη- 
μόσιεε υπηρεσίεε, μέσω ενόε ορισμέ
νου φόρου (στιε χρηματιστικέε συ- 
ναλλαγέε) και να μισθοδοτούνται από 
την ομοσπονδιακή κυβέρνηση». Προ- 
χωρώνταε ακόμη μακρύτερα, η σύνταξη 
τηε εφημερίδαε υποστήριξε ότι «αν δεν 
υπάρχει αποτελεσματικόε τρόποε βελ- 
τίωσηε τηε λειτουργίαε αυτών τω ν οί
κων, ένα δραστικότερο μέτρο θα ήταν 
να τιε εξαλείψουμε πλήρωε»!

Η Ελλάδα χρησιμοποιείται από τη  
Γερμανία ωε πυγμαχικόε σάκοε για να 
φρονηματισθούν οι άλλεε δημοσιο
νομικά «απείθαρχεε» χώρεε τηε Ευ- 
ρωζώνηε! Αυτό ομολόγησε, ουσια
στικά, η Αγκελα Μέρκελ, με συνέ
ντευξή τηε σ τη ν  κυριακάτικη ΒίΜ, ό
που, αναφερόμενη στην Πορτογαλία, 
την Ισπανία και την Ιρλανδία, δήλωσε:

«Αυτέε οι χώρεε έχουν τη  δυνατό
τη τα  να δουν ότι ο δρόμοε που πήρε 
η Ελλάδα μέσω του ΔΝΤ δεν είναι εύ- 
κολοε. Κατά συνέπεια, θα πράξουν το 
καλύτερο δυνατό ώστε να  αποφΰγουν 
να  βρεθούν σε παρόμοια κατάσταση 
και γ ι ’ αυτό έχουν ήδη ανακοινώσει 
μέτρα λιτότηταε».

Ωστόσο, η σκληρή, μέχρι σημείου

ωμότηταε, γραμμή τηε Γερμανίαε 
προκαλεί μεγάλεε δυσαρέσκειεε  
στουε κόλπουε τηε Ενωσηε. Πολύ πε
ρισσότερο, που αρχίζουν όλοι να  συ
νειδητοποιούν αυτό που θα έπρεπε 
να  είναι σαφέε εδώ και πολύ καιρό: 
ότι η κρίση του χρέουε είναι πα
νευρωπαϊκή και παγκόσμια και ότι 
τα  χειρότερα έπονται για όλουε -  ή
δη απλώθηκε σ τον  ευρωπαϊκό Νότο, 
ενώ  η γαλλική Le Monde αναρωτιό
ταν, σε αφιέρωμά τηε, τη ν  περα
σμένη Τρίτη: «Η  Βρετανία σ τα  χνά
ρια τηε Ελλάδαε;»

Καταιγιστική ή ταν η αρθρογραφία 
τη ν εβδομάδα που πέρασε σε όλεε τιε 
έγκυρεε ευρωπαϊκέε εφημερίδεε, που 
έθεταν ζήτημα ριζικών ανατροπών

σ τη ν  Ε.Ε. Αλλά και η υπουργόε Οι
κονομικών τηε Γαλλίαε Κριστίν Λα- 
γκάρντ έθεσε ευθέωε, με συνέντευ
ξή τηε σ τη  Le Monde, ζήτημα ανα- 
θεώρησηε του Συμφώνου Σταθερό- 
τηταε, οικονομικήε διακυβέρνησηε 
τηε Ευρώζώνηε και μείωσηε τω ν  α
ν ισο τή τω ν  στο  εσωτερικό τηε, πράγ
μα που προϋποθέτει ενισχυμένο, α
ναδιανεμητικό, κοινοτικό προϋπο
λογισμό. Σ’ αυτό το  φόντο αποκαλύ
πτεται ωε εντελώε αποτυχημένη η ε
πιλογή τηε ελληντκήε κυβέρνησηε να 
«στοχοποιήσει» η ίδια τη  χώρα, α- 
πομονώνονταε το  ελληνικό πρόβλη
μα, αντί να  αναζητήσει συλλογικέε, 
ευρωπαϊκέε λύσειε στα  συλλογικά, ευ
ρωπαϊκά αδιέξοδα.
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